Klausur zur
»Einfuhrung in die Versicherungsmathematik*
Sommersemester 2007

Bitte schreiben Sie Thren Namen und Ihre Matrikelnummer auf den Losungsbogen.

1. Ein 53-jdhriger Mann und eine 48-jahrige Frau schlieBen zum selben Zeitpunkt
eine Erlebensfallversicherung ab, die ihnen jeweils zum 67. Geburtstag
370.000 € auszahlt. Beide zahlen eine dreijahrige Pramie. i = 3,25 %. DAV-
Sterbetafel 1994 T. Um welchen Betrag unterscheiden sich diese Pramien?
(7 Punkte)

2. Jemand schlie3t am 1.1. des 1. Jahres eine um m Jahre aufgeschobene lebens-
lingliche Leibrente ab. Die Leistung betrdgt A € pro Jahr. Der technische Zins-
satz ist I. Fiir welche Sterbezeitpunkte hat die Rente einen Barwert von (rund)
B €? (Hypothetische Berechnung!)

(7 Punkte)
3. Beweisen Sie Py[{k<Ty<k+1}] = Qu« «Px flralle X, k € N
(nur Formeln (1) bis (20) erlaubt)
(7 Punkte)
4. Man beweise My = (v— 1) Ny + Dy fiir alle X € Ny
(nur Formeln (1) bis (44) erlaubt)
(7 Punkte)
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5. Ist es wahr? (Begriinden Sie Thre Antwort!)

Zur Ausscheideordnung:
a. Die Voraussetzung ,,P[{k <T}]> 0 fiir alle k € Ny* zieht nach sich, dass
die realisierte Lebensdauer t jede beliebige Schranke {liberschreitet.
b. Fiir alle Ereignisse A < Q und alle X € Ny gilt P,[A] = P[A]

k—1
c. Esgilt In(py) = D In(p,,;) firallex, k e N

=0

Zum kollektiven Modell:

d. Die Wahrscheinlichkeitsverteilung des Gesamtschadens S stimmt mit der-
jenigen der Einzelschiden X iiberein.

e. Die Schadenanzahl N kann normalverteilt sein.

f. Ist die Schadenanzahl N eine Konstante n, so bilden die Einzelschiaden X;,
..., Xy ein Binomial-Modell, sofern diese unabhéingig und identisch Ber-
noulli-verteilt sind.

g. Die Gleichung E[S]= E[N]-E[X] folgt direkt aus der Linearitét des Er-
wartungswerts.

(7 Punkte)

Die Summe aller Punkte betrdgt 35. Mit 18 Punkten haben Sie bestanden.
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